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类型一：求冲量(恒力)Ft＝p′－p

1.如图，用与水平方向成角的拉力F拉动木箱，使它从静止开始沿粗糙水平面运动时间t。木箱受到的重力mg、拉力F、支持力N和摩擦力f的冲量大小分别为（　　）
A． 
拉力的冲量大小为	
B．重力的冲量大小为0
C．支持力的冲量大小为0	

D．摩擦力的冲量大小为

2.如图所示，质量为m的物体，沿倾角为的固定粗糙斜面以速度v匀速下滑，经过时间t滑至底端，则物体在t时间内（　　）
A． 
摩擦力的冲量大小为	
B．斜面支持力的冲量大小为0

C．重力的冲量大小为	

D．合力的冲量大小为
3.如图所示，某同学将两相同羽毛球A、B从同一高处以相同速率v0水平打出。运动过程中羽毛球仅受到重力及恒定的水平风力作用，逆风时，球A落至地面上的P处，顺风时，球B落至地面上的Q处。则（　　）
A．A球飞行时间比B球长
B．两球落地时速度大小相同
C．两球飞行过程中合外力的冲量相同
D．两球落地时重力的功率不同

4.2022年北京冬奥会已经圆满举办，其中高台跳雪是冬奥会最具有观赏的比赛项目之一。如图为某运动员比赛时的示意图，跳雪运动员从水平雪道末端以一定的初速度沿水平方向向左飞出，不计空气阻力，则运动员从飞出至落到雪坡（可视为斜面）上的整个过程中，已知重力加速度为g，下列说法正确的是（　　）
A．运动员飞行的时间与初速度平方成正比
B．运动员飞行的位移与初速度平方成正比
C．重力的冲量与初速度的平方成正比
D．重力做功的平均功率与初速度的平方成正比
5.如图是某同学站在压力传感器上做下蹲-起立的动作时传感器记录的压力随时间变化的图线，纵坐标为压力，横坐标为时间。由图线可知，该同学的体重约为650N，除此以外，还可以得到以下信息（　　）
A．1s时人处在下蹲的最低点
B．2s时人处于下蹲静止状态
C．2s末至4s末重力对人的冲量为零
D．2s末至4s末重力对人做的功为零

类型二：求冲量(变力)-公式计算

1.如图所示，质量为m的小球，固定在轻杆上，绕过O点的转轴在竖直面内沿顺时针方向做匀速圆周运动，A、B是圆周上与圆心O等高的两点。若小球运动的速度大小为v，轨道半径为R，且（g为重力加速度），则小球从A点运动到B点过程中，下列说法中正确的是（　　）
A．小球所受重力的冲量为0
B．小球所受向心力的冲量为mv
C．小球所受合力的冲量大小为2mv
D．轻杆对小球作用力的冲量大小为2mv
2．现有一轻质绳拉动小球在水平面内做匀速圆周运动，如图所示，小球质量为1 kg，线速度为1 m/s，重力加速度为10 m/s2，轻绳与竖直方向夹角为45°，小球运动一周过程，绳对小球施加的冲量大小为（　　）

A．2π Ns	

B．2 Ns	

C.	

D．0 Ns
3.如图是某学生练习用头颠球的示意图，足球由静止自由下落45cm被重新顶起，离开头部后沿着竖直方向上升的最大高度仍为45cm。足球与头部的作用时间为0.1s，足球的质量为0.35kg，重力加速度g=10m/s2，不计空气阻力，下列正确的是（　　）
A．头部对足球的平均作用力大小为24.5N
B．头部对足球的平均作用力大小为21N
C．头部对足球做的功为1.8J
D．球对头部的冲量大小为21N.S
4.如图所示劲度系数为k的轻质弹簧一端与质量为m的物体相连，另一端固定在竖直墙壁上，弹簧恰好水平且处于原长，此时弹簧的左端位于O点。水平面光滑，用水平外力F将物体缓慢向右推动距离x（弹簧处于弹性限度内）至A点，现突然撤去外力F，物体通过O点时的速度大小为v，则下列说法正确的是（　　）

A．外力F的最大值为kx

B．外力F做的功为mv2
C．物体从A点运动至O点的过程中，墙壁对弹簧的弹力产生的冲量为0
D．物体从A点运动至O点的过程中，弹簧对物体的弹力产生的冲量大小为2mv
5.如图所示，将一质量为m的小球放在玻璃漏斗中，晃动漏斗，可以使小球沿光滑的漏斗壁在某一水平面内做半径为r的匀速圆周运动，周期为T。重力加速度为g，下列说法正确的是（　　）

A．在时间内，小球受到的合力冲量为零

B．在时间内，小球受到的合力做功不为零
C．在T时间内，小球受到弹力的冲量为零


D．在时间内，小球受到弹力的冲量大小为
类型三：F-t图像求冲量
1．质点所受的合外力F方向始终在同一直线上，大小随时间变化的情况如图所示，已知t=0时刻质点的速度为零。在图示的t=1s、2s、3s、4s各时刻中，质点动能最小的时刻是（　　）
A．1s	
B．2s	
C．3s	
D．4s
2．质量m=1kg的物块静止在水平地面上，t=0时刻物块在水平拉力F的作用下开始运动，其运动过程中加速度随时间变化的图像如图所示，已知物块与地面间的动摩擦因数为0.2，重力加速度g=10m/s2，则（　　）

A．0~1s内拉力F的冲量大小为
B．物块在2s末和6s末的速度相等
C．物块与地面在1~2s内因摩擦产生的热量为2J
D．拉力F在1~2s内对物块做功8J
3．如下图1所示，在粗糙的水平面上静止放置一滑块，t=0时刻在滑块上施加一水平向右的外力F，外力大小随时间变化规律如图2所示，滑块的加速度随时间的变化规律如图3所示，已知滑块与地面间的滑动摩擦力等于静摩擦力，重力加速度g取10m/s2。则下列说法正确的（    ）
A．滑块的质量为m=2kg
B．前2s时间内，摩擦力冲量大小为10N·s
C．物体在4s末的速度12m/s
D．物体做匀加速直线运动
类型四：求平均力
1.如图所示，用质量为0.5kg的铁锤钉钉子，打击前铁锤的速度为3m/s方向竖直向下，打击后铁锤的速度变为1m/s方向竖直向上，设打击时间为0.05s，重力加速度g=10m/s2，则铁锤钉钉子的平均作用力大小为（  ）
A．20N	B．25N
C．40N	D．45N




2.应用物理知识分析生活中的常见现象，可以使物理学习更加有趣和深入。如质量的人从高处往低处跳，人的脚尖着地时人的速度为，为避免受伤从脚尖着地开始双腿逐渐弯曲到静止，此过程中人与地面作用的时间为，重力加速度。在双腿逐渐弯曲的过程中，人受到地面的平均作用力为（　　）




A．	B．	C．	D．

3.贵州坝陵河特大悬索桥，高370米，蹦极爱好者段树军在此打破了以往的陆地蹦极记录。某次他从平台自由落下，下落180m时绳索达到自然长度，此后又经5s，他达到最低点。已知段树军的质量为80kg，取重力加速度，忽略空气阻力，则这5s内绳对他的蹦极运动平均作用力的大小为（　　）
A．800N	
B．960N	
C．1600N	
D．1760N
4．蹦极是一项刺激的极限运动，如图，运动员将一端固定的弹性长绳绑在腰或踝关节处，从几十米高处跳下（忽略空气阻力）。在某次蹦极中质量为50kg的人在弹性绳绷紧后又经过2s人的速度减为零，假设弹性绳长为45m。若运动员从跳下到弹性绳绷紧前的过程称为过程Ⅰ，绳开始绷紧到运动员速度减为零的过程称为过程Ⅱ。（重力加速度g=10m/s2）下列说法正确的是（　　）
A．过程Ⅱ中绳对人的平均作用力大小为750N
B．过程Ⅱ中运动员重力的冲量与绳作用力的冲量大小相等
C．过程Ⅱ中运动员动量的改变量等于弹性绳的作用力的冲量
D．过程Ⅰ中运动员动量的改变量与重力的冲量相等
类型四：动量定理的应用
(1)当物体的动量变化量一定时，力的作用时间Δt越短，力F就越大，力的作用时间Δt越长，力F就越小，如玻璃杯掉在水泥地上易碎，而掉在沙地上不易碎．
1．下列物理现象的解释中正确的是（　　）
A．跳高时，在落地处垫海绵是为了减小冲量
B．在码头上装橡皮轮胎，是为了减小渡船靠岸过程动量的变化量
C．动量相同的两个物体受相同的制动力作用，质量小的先停下来
D．人从越高的地方跳下，落地时越危险，是因为落地时人受到地面对人的作用力越大
2．消防员进行科目训练，在翻越障碍物落地时总要屈腿，这样可以减少（　　）
A．地面对人的冲量	B．人的动能变化量
C．人的动量变化量	D．地面对人的作用力
(2)当作用力F一定时，力的作用时间Δt越长，动量变化量Δp越大，力的作用时间Δt越短，动量变化量Δp越小．
3.如图所示，铁块压着一张纸条放在水平桌面上，当以水平速度v抽出纸条后，铁块掉在地上的P点，若以大小为2v的水平速度抽出纸条，则铁块落地时(      )
A.位置在P点左边
B.位置在P点右边
C.位置仍在P点
D.动能增大 
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